

港澳舆论评台湾选举：“九二共识”顺应民意两岸和平发展大有作为

新华社香港1月15日电 新一届台湾地区领导人选举1月14日落下帷幕，马英九以近80万票的领先优势赢得连任。15日出版的香港和澳门报纸纷纷就此发表社评或评论文章。舆论普遍认为，选举结果表明，以“九二共识”为主轴的两岸和平发展路线成为两岸人民的最大共识，两岸和平发展大有作为，也将迈向更加光明的未来。

“九二共识”已成台湾主流民意

香港《大公报》15日发表社评指出，在台湾何去何从的关键时刻，选民手中的选票为自己的未来作出了庄严规划：台湾要和平、稳定、发展，不要对立、动荡和倒退。

社评说，过去3年多时间里，海协、海基两会建立了制度性协商。在两岸的共同努力下，两岸关系步入合作共赢的良性循环。多项民意调查均显示，两岸直航、陆客来台及两岸签署ECFA（两岸经济合作框

架协议），是台湾民众对马英九执政满意度最高的3项政策。支持马英九，就是支持“九二共识”，就是支持两岸迈向更加光明的未来。

香港《成报》发表题为《推动两岸和平发展已成台湾主流民意》的社评认为，马英九执政四年来，务实推动两岸关系发展，相信这是他取得民心、赢得选票的更重要原因。不论是国民党执政，还是民进党执政，都必须认真处理两岸关系，因为两岸关系是两岸人民和睦相处、共同发展的一大问题，谁支持两岸和睦相处、合作发展，人民便支持谁。

香港《明报》社评认为，马英九这次胜选，除了清廉政府得到肯定，两岸政策起到关键作用。马英九的两岸政策以“九二共识”为主轴，据此与北京互动，使两岸关系得以平稳发展，经济上ECFA的签署、大陆游客到台旅游消费等，提振了台湾经济。在全球经济低迷之际，台湾经济靠着“大陆因素”，基本上保持上

升态势，这些都是环绕“九二共识”的结果。

《澳门日报》发表题为《“九二共识”在台湾的胜利》的社论，称“马英九成功连任，赢的是两岸政策，是两岸关系和平发展深入人心，是‘九二共识’在台湾的胜利。”社论说，在台湾，认同“九二共识”的人会越来越多。台湾今天和未来的发展，两岸关系非常重要。有稳定的两岸关系，才能促进两岸经济互利共赢，台湾才能够永续发展。

两岸和平发展势不可挡大有作为

香港《成报》社评说，台湾选民的投票再一次表明，台湾人民是希望继续走和平发展的道路，这也是两岸人民的共同愿望。期望国民党在未来四年执政期间，继续加强两岸合作，努力发展经济，在发展两岸关系方面迈出更大一步。

香港《明报》社评指出，选举结果说明采取更多政策措施，促进两岸良性互动，是促使两岸关系稳定发展的必由之路。马英九连任，有理由相信他会加强两岸良性互动。

香港《大公报》社评表示，过去的3年多，两岸关系步入跨越式发展的新阶段。台湾民众深知这一成果来之不易，深知“九二共识”对台湾及两岸关系发展的重要性。当台湾民众对自己未来作出慎重选择时，人们最终选择了向“台独”说“不”，选择了“进一步开创两岸关系和平发展的新局面，共同致力于中华民族的伟大复兴”的正确道路。

《澳门日报》社论也表示，两岸关系发展正处于承前启后的关键时刻，要和平不要对抗，要稳定不要动荡，要发展不要倒退，这是两岸关系发展的大势，也是广大台湾同胞的期盼。今天，两岸协商的一系列成果已经并将继续使两岸广大民众实实在在受益，支持两岸关系和平发展已经成为两岸同胞的普遍共识。

伊朗称美国刺杀伊核专家

伊朗外交部14日在一份寄往瑞士大使馆的信函中说，可靠证据显示，美国中央情报局直接卷入对伊朗核专家的暗杀行动。

伊朗国家电视台当天援引外交部的信函内容报道：“可靠的文件和证据显示，这一恐怖主义行为由美国中情局策划、指导和支持。”

“文件清楚显示，与中情局存在关联的特工直接卷入这一恐怖行径。”

这封信件当天寄往瑞士大使馆。1979年伊朗伊斯兰革命胜利后，美国政府1980年宣布同伊朗断交。双方通过利益代表处办理签证移民等事务，伊朗利益代表处设在巴基斯坦驻美国大使馆，美国利益代表处设在瑞士驻伊朗大使馆。

伊朗遇害核专家名为穆斯塔法·艾哈迈迪-罗尚，11日上午在伊朗首都德黑兰遭爆炸袭击身亡。这是近两年来德黑兰第三起伊朗核专家遇袭身亡事件。

(据新华社)



姚明被增选为上海市政协常委

1月15日，姚明在投票。

当日，政协上海市十一届五次会议举行全体会议。经过投票选举，增选姚明等为政协上海市第十一届委员会常务委员。

(新华社记者刘颖摄)



韩国油轮近海爆炸

1月15日，一艘韩国油轮离开仁川港不久后发生爆炸，导致船上3人死亡，另有8人失踪。

这是发生爆炸后的油轮停在仁川港附近海域。

(新华社/路透)



1月14日，“科斯塔·康科迪亚”搁浅游轮上的一位获救乘客到达法国马赛港口。

指谋杀

“科斯塔·康科迪亚”号游轮13日搭载大约4000人从首都罗马附近奇维塔韦基亚港出发，航行数小时后触礁搁浅。

按法新社说法，船体触礁后被撕开一道70米至100米长的裂缝，船舱进水，船体倾斜，最终在意大利吉利奥岛附近浅水海域搁浅。

意大利安莎通讯社报道，意大利警方14日以涉嫌谋杀游轮乘客的罪名逮捕斯凯蒂诺，指认这名船长在乘客尚未完全脱险前便弃船上岸。

位于搁浅点附近的格罗塞托市首席检察官弗朗切斯科·韦鲁西奥说，航行过程中，斯凯蒂诺承担指挥角色，由他“选择航线”。

韦鲁西奥说：“船体左舷撞上礁石，致使(船体)倾斜，两三分钟后，船舱大量进水。”

斯凯蒂诺现年52岁，已为“科斯塔·康科迪亚”号运营商工作11年。

查航线

媒体和检方质疑，斯凯蒂诺错误选择航线，致使船体触礁。

格罗塞托市首席检察官韦鲁西奥说，斯凯蒂诺“故意选择那条航线”。

吉奥尔吉奥·凡卡利是吉利奥岛记者，目睹游轮搁浅过程。他说，游轮航线没错，但“科斯塔·康科迪亚”号偏离航线，实际航行线路距海岸“太近了，比通常近得多”。

斯凯蒂诺本人则辩解说，这条航线“本该安全”。

斯凯蒂诺14日早些时候告诉一名电视台记者，游轮当时以巡航速度行驶，撞上礁石，“根据航海图，那里的海水深度足以行船”。

安莎通讯社援引斯凯蒂诺的姐

妹朱莉娅·斯凯蒂诺的话报道，“科斯塔·康科迪亚”号触礁后，斯凯蒂诺曾给母亲打电话说：“妈妈，发生了悲剧……我得努力救乘客，可能这会儿没法给你打电话。”

游轮运营商一名官员说：“游轮偏离航线的说法不妥。”

意大利海岸警卫队当天说，已派潜水员捞取“科斯塔·康科迪亚”号的“黑匣子”。“黑匣子”记录有游轮航行路线数据和驾驶舱船员对话内容。

忙搜救

“科斯塔·康科迪亚”号搁浅后，已打捞出3名遇难者遗体。截至北京时间15日凌晨4时，报告失踪人数为41人。

3名遇难者包括两名法国乘客和一名秘鲁籍船员。

此外，事故发生时有22名来自香港的中国游客在游轮上，他们已

全部获救，但其中多人遗失证件。新华社记者14日晚在中国驻意使馆看到，19名香港游客已在使馆领事部的帮助下办好了身份证件。

北京时间15日上午，消防人员报告在搁浅船舱内发现2名生还者，但无法施救，因为他们受困于甲板下第二层。消防部门发言人卢卡·卡里告诉法新社记者，搜救情形“复杂”，“因为一层(船舱)有坍塌风险”。

警方说，游轮中贮存的大约2400吨燃油有泄漏风险。

一些上岸的生还乘客向媒体记者描述事发场景。混乱、迷惑、慌张等词汇成为触礁发生后船上情形的关键词。

游轮工作人员法比奥·科斯塔说：“每人都想(尽早)登上救生艇，人们开始慌张、推搡……好多人从楼梯上摔下去。”乘客玛拉·帕尔梅贾尼说：“慌张的场景就像(电影)泰坦尼克。”

(据新华社)

一句话新闻

◆2011年5月以来，在中央相关部委和全国各地支持下，已有1332名新疆籍流浪内地未成年人得到解救。

◆北京时间1月14日19时10分，在湄公河国际航道孟西岛上行会龙河口，中国“盛泰11号”商船遭不明身份人员枪击。正在湄公河执行联合巡逻执法任务的执法船在联合指挥部统一指挥下，紧急启动联合处置突发事件应急预案，果断处置“盛泰11号”商船遇袭事件。

◆伊拉克一伙不明身份武装人员15日袭击了位于中部城市拉马迪的反恐行动中心，劫持多名平民。

(均据新华社)